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1. จงหาคาของ
∫ 1

0

∫ 1

y
sin(x2) dxdy

2. จงหาพิกัดเชิงขั้วของจุดที่มีพิกัดฉากเปน (2√3, −2)

3. จงหาพิกัดฉากของจุดที่มีพิกัดเชิงขั้วเปน (3, 4π
3

)

4. กำหนดให r = 3 + cos(2θ)

4.1 จงตรวจสอบวากราฟของสมการที่กำหนดใหสมมาตรเทียบกับแกน X และแกน Y หรือไม

4.2 จงเติมคาของ r ลงในชองวาง

θ 0 π/6 π/4 π/3 π/2

r

4.3 จงวาดกราฟของ r = 3 + cos(2θ) เมื่อ 0 ≤ θ < 2π

5. กำหนด R เปนบริเวณที่แรเงา ดังรูป

5.1 จงเขียนพื้นที่ของบริเวณ R ที่กำหนดใหในรูปอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดฉาก โดยไมตองคำนวณคา

พื้นที่ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5.2 จงเขียนพื้นที่ของบริเวณ R ที่กำหนดใหในรูปอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดเชิงขั้ว โดยไมตองคำนวณคา

พื้นที่ = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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6. กำหนดอินทิกรัล I =

∫ √
2

0

∫ √
4−x2

x
(x2 + y2) dydx

6.1 จงสลับลำดับของการอินทิเกรตเปน dxdy โดยไมตองคำนวณคา

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

6.2 จงเปลี่ยนอินทิกรัล I ใหอยูในรูปอินทิกรัลในระบบพิกัดเชิงขั้ว โดยไมตองคำนวณคา

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

7. จงหาคาของ I =
∫ 1

0

∫ 1−y

0

∫ √
y

0

√
y dzdxdy

8. กำหนดทรงตัน G เปนทรงตันที่ถูกปดลอมดานบนดวยระนาบ z = 5− x ปดลอมดานลางดวยระนาบ XY และปดลอม
ดานขางดวยทรงกระบอก (x− 1)2 + y2 = 1 ดังรูป

8.1 จงวาดรูปภาพฉาย (Projection) ของ G บนระนาบ XY (ระบุสเกลใหชัดเจน)

8.2 จงเขียนปริมาตรของทรงตัน G ในรูปอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดฉาก โดยไมตองคำนวณคา

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

8.3 จงเขียนปริมาตรของทรงตัน G ในรูปอินทิกรัลสองชั้นในระบบพิกัดเชิงขั้ว โดยไมตองคำนวณคา

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

8.4 จงเขียนปริมาตรของทรงตัน G ในรูปอินทิกรัลสามชั้นในระบบพิกัดฉาก โดยใหลำดับของการอินทิเกรตเปน 
     dydzdx โดยไมตองคำนวณคา

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

8.5 จงเขียนปริมาตรของทรงตัน G ในรูปอินทิกรัลสามชั้นในระบบพิกัดทรงกระบอก โดยไมตองคำนวณคา

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

9. กำหนดอินทิกรัล I =

∫ 3

−3

∫ √
9−x2

−
√
9−x2

∫ √
9−x2−y2

0
z2
√
x2 + y2 + z2 dzdydx

9.1 จงเปลี่ยนอินทิกรัล I ใหอยูในรูปอินทิกรัลในระบบพิกัดทรงกระบอก โดยไมตองคำนวณคา

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

9.2 จงเปลี่ยนอินทิกรัล I ใหอยูในรูปอินทิกรัลในระบบพิกัดทรงกลม โดยไมตองคำนวณคา

I = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 



11. ให x เปนจำนวนจริงบวก จงแสดงวิธีหาคา x ทั้งหมดที่ทำใหอนุกรม
∞∑
n=1

1

n2x
ลูเขา (converge)

และทำใหอนุกรม
∞∑
n=1

1

xn
ลูออก (diverge)

10. กำหนดใหทรงตัน G เปนทรงตันที่ถูกปดลอมดวยกรวย ϕ =
π

3
และอยูระหวางทรงกลมซึ่งมีจุดศูนยกลางที่จุดกำเนิด

มีรัศมี 3 หนวยและ 5 หนวย ตามลำดับ
10.1 จงวาดรูป G

10.2 จงเขียนปริมาตรของทรงตัน G ในรูปอินทิกรัลสามชั้นในระบบพิกัดทรงกลม โดยไมตองคำนวณคา

ปริมาตร = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

12.  จงแสดงวา
∞∑
n=1

1

3n(n+ 1)
=

1

3

13.
∑∞
n=1

an เปนอนุกรมที่ลูเขาสูคา k และ
∑∞
n=1

[3n
4n

− an

]
= 1 กำหนดใหอนุกรม 

 13.1 จงแสดงวิธีหาคา k 13.2 จงหาคา
∞∑
n=1

(−2)an

14. จงใชการทดสอบโดยอินทิกรัล (Integral Test) ทดสอบวาอนุกรม
∞∑
n=2

2

n lnn
วาลูเขาหรือลูออก

15. จงตรวจสอบวาอนุกรมตอไปนี้ลูเขาหรือลูออก โดยวิธีที่เหมาะสม

15.1
∞∑
n=1

3n− 1

n2 + 1

15.2
∞∑
n=1

nn

2(n!)

15.3
∞∑
n=1

(n+ 1)2

3n

15.4
∞∑
n=1

en

1 + e2n

16.  จงใชการทดสอบแบบอัตราสวนในการทดสอบการลูเขาแบบสัมบูรณ (ratio test for absolute convergence)

n=1

∞∑
และสรุปการลูเขาหรือลูออกของอนุกรม (−1)n

(3n)!

2n

17. จงทดสอบวาอนุกรมตอไปนี้ลูเขาอยางสัมบูรณ (absolutely converge) หรือลูเขาอยางมีเงื่อนไข (conditionally 
converge) หรือลูออก (diverge)

17.1
∞∑
n=1

(−1)n+1 2n
2

+ 1

n
17.2

∞∑
n=1

(−1)n
sin

2

n

n

18. กำหนดให f(x) = e5x

18.1 จงหาอนุกรมแมคลอรินสำหรับ f(x) (เขียนกระจายสี่พจนแรกที่ไมเปนศูนย)

18.2 จงเขียนอนุกรมแมคลอรินสำหรับ f(x) ที่ไดในขอ 18.1 ในรูปสัญลักษณ ∑
19. จงหาชวงของการลูเขาและรัศมีของการลูเขาของอนุกรมตอไปนี้∑

19.1  
∞

n=1

(2n− 1)!xn

n

∑
19.2  

∞

n=1

(−1)n+1 (x− 4)n

4n




